

民生优先 南翼新城日新月异

“

南通开发区不断推动城市功能配套设施的完善。小海农贸市场、新开农贸市场、小海公共卫生中心、全民健身中心、能达市民广场、开发区建筑垃圾调配处置场、公共文化中心等一批民生工程相继建成,老百姓更具获得感。



晨曦中的街区 龚凡摄

清晨,徒步健身,这里的绿地绿廊人头涌动;白天,南来北往,这里的大道高架车水马龙;夜晚,逛街娱乐,这里的高楼大厦灯火辉煌……

近年来,南通开发区城市建设工作紧紧围绕建设宜商宜居现代化南翼新城和国际化创新创业园区的总体目标,以为南通建设长江经济带战略支点和上海大都市北翼门户城市做出更大贡献为重点,不断完善功能配套,提升生态环境品质,以高品质城市建设助推区域高质量发展。

每天一早,家住南通开发区的退休老人李建平就会来到位于核心区域的能达公园,打一套拳,再在公园里“信马由缰”,听听鸟鸣,看看绿叶,嗅嗅花香,给身体做个“SPA”。随后,他又走进公园北侧的开发区公共文化中心,在这里翻翻书、看看报,丰富自己的精神文化。

像李建平一样,很多开发区人都享受着这样身心丰盈的“幸福生活”。而这得益于南通开发区长期坚持的生态优先,打造绿色之城战略。除了能达公园,生态通廊、防护绿地等绿化工程陆续建成。数据显示,“十三五”末,开发区绿地面积(公园绿地、防护绿地、生产绿地及附属绿地)已达3466.46公顷,人均绿地面积154.75m²,绿化覆盖率43.5%。经过不懈努力,开发区园林绿化、生态环境焕然一新,基本形成类型丰富、布局合理、功能完善、特色鲜明、惠民便民的生态新城新格局。

完善的城市功能配套,才能不断提升城市品质。在打造“绿意”的同时,南通开发区还不断推动城市功能配套设施的完善。小海农贸市场、新开农贸市场、小海公共卫生中心、全民健身中心、能达市民广场、开发区建筑垃圾调配处置场、公共文化中心等一批民生工程相继建成,老百姓更具获得感。

为进一步推动全民健身工作,提高全民身体素质和健康水平,开发区投资1.3亿元建设集球类运动馆、游泳馆、健身健美培训等功能于一体的综合性室内全民健身中心,项目总用地约40亩,总建筑面积约2.1万平方米,于2017年上半年建成投入使用。能达市民广场总投资1.8亿元,占地11公顷,是一处彰显新区风貌,提升新区整体品质,增强人气活力的“开发区会客厅”。既满足市民休闲、健身、娱乐户外交流活动,又解决周边区域公共停车问题,包含709个地下停车位(兼开发区应急避难中心)。公共文化中心总建筑面积3.17万平方米,总投资2.8亿元,已于2020年10月竣工并投入使用。作为开发区“文化惠民”的载体,公共文化中心功能多元复合,包含一座市民图书馆、一座区级档案馆、一座500人剧场及青少年、老年等活动的综合性文化活动中心。建筑南侧结合湖面,以“沙洲连片、江海叠沙”为主题打造滨水休闲公园。公共文体中心整体建筑形态与周边环境相互融合,坚持以人为本原则,彰显“现代人文特色”理念,是开发区的公共文化建筑地标和新时代文明实践中心。

打造宜居之城,四通八达的城市路网是基础。近年来,开发区先后完成通盛大道、东方大道地面、新开南路及景兴路西段、通盛南路、振兴西路、星湖大道及营港桥改造等区内重点骨干道路交通基础设施升级改造。按期完成综保区A区数据产业园基础设施、综保区B区二期、三期基础设施、医药健康、精密机械、光电产业园等产业园区基础设施配套建设,强化园区水、电、气等资源要素保障,为项目落户提供便利,进一步增强综合承载力。团结河东路、综港路、保税前路的建成成为通海港区启用提供了有利条件。中心城区路网系统进一步完善,曹家埭路、海绵城市试点项目林翠路等一批道路先后竣工,完善了城市路网结构。

统计显示,“十三五”期间,开发区共新建道路53.22公里、雨水管道58.56公里、污水管道29.80公里;改造道路58.25公里、雨水管道44.61公里、污水管道14.57公里。新建河道10.42公里,河道生态化改造20.20公里,进一步提升了河道景观形象及城市防洪排涝能力。

本报记者 陈可



惬意生活

许宝华摄

“

南通开发区坚守生态环境底线、改善生态环境质量,以打好打赢污染防治攻坚战为重点,生态环境各项工作取得明显成效。去年南通开发区PM_{2.5}浓度34.2μg/m³,下降6.8%;优良天数比例88.2%,上升5.9个百分点。

最近几天,一则消息刷爆南通人的朋友圈:南通开发区有市民反映,发现疑似水母的生物在小区内湖出现,最终经环保部门鉴定,确认为桃花水母。

桃花水母被称为“水中大熊猫”,也是优良环境指示生物,只能在苛条件下出现,水质、食物、温度等不达标就不会出现。

本次桃花水母是继太湖流域发现后,长江近海区域首次记录,无疑成为南通开发区生态环境质量向好的最佳佐证。

桃花水母在南通开发区的出现,绝非偶然。

近年来,南通开发区一直坚守生态环境底线、改善生态环境质量,以打好打赢污染防治攻坚战为重点,深化治水治气治土治废,狠抓环境治理,加大环境执法力度,生态环境各项工作取得明显成效。统计数据显示,去年南通开发区PM_{2.5}浓度34.2μg/m³,下降6.8%;优良天数比例88.2%,上升5.9个百分点;上级交办的环境问题实现销号;127家拟退出钢丝绳生产类企业已关停并转120家。

与数据相比,企业的选择则更为直观。2017年,南通丘比食品有限公司在开发区正式投产。作为世界知名食品企业,投资方坦言,当初也是经过多轮考察、多方比选,最终才确定在南通开发区落户。对此,企业负责人说:“作为一家食品企业,对周边生态环境有着非常高的要求,之所以看中南通开发区,正是因为经过前期调查,发现南通开发区的生态非常优良,完全满足企业对生态环境近乎苛刻的各种要求。”

同样被优良生态环境吸引而来的,还有国际知名药企德国默克集团。默克制药(江苏)有限公司是德国默克集团在南通开发区投资设立的外商独资企业,项目总投资超过15亿元。这一项目是默克全球第二大医药生产中心,未来预计销售收入将超过60亿元。“有着包括优良环境在内的诸多优势,我们非常有信心更好开展业务,实现互利共赢。”默克南通工厂负责人说。

优质的环境、优良的生态从何而来?来自南通开发区强力推进环境问题整改,以更加坚决的态度、更加有力的措施、更加强烈的责任,抓好问题整改,构建生态环境保护长效机制。强化百姓身边突出生态环境问题整治,坚持民生优先,继续深入开展“水、气、土壤”污染防治和环境治理,致力于进一步提升全区环境质量。

也来自园区企业从思想深处的革新,意识到只有更好地走绿色发展道路,才能在日益激烈的竞争中抢得先机。江苏巨力钢绳有限公司通过多轮技改,企业清洁生产取得实在成效。企业负责人表示,南通开发区如此重视绿色环保问题,也让企业认识到,必须实现全流程清洁生产,使企业成为绿色环保企业,只有这样才能使企业重获新生。“希望通过企业的努力,起到表率作用,促进开发区环境保护工作,推动经济社会发展。”开发区环保部门负责人说。

经过这些年来的发展,特别是一批高精尖项目因为被开发区优良的生态环境吸引而落户,全区上下都意识到,优良的生态环境与招商引资、经济发展之间并不矛盾,而是相辅相成,可以产生良性互动。“这也决定了,我们环保部门既要抓环保,更要通过抓环保,来促进经济发展。”开发区环保部门负责人说。

据了解,开发区将根据市环保局的要求,落实提高企业治污水平的正向激励措施,引导企业自觉遵守环保法律法规,指导企业做好整改提升。全面落实“双随机、一公开”制度,实现对不同生态环境守法水平监管对象的差别化管理,对超标企业加大查处力度,对长期稳定达标排放的合法企业减少监管频次。实施建立环境应急管控的差别化执行机制,对污染治理水平国内领先、稳定达到超低排放限值的企业或生产线,免予执行应急停产、错峰生产等管控措施。鼓励企业积极整改、公开致歉承诺,环境违法行为轻微并及时纠正,没有造成危害后果的,依法从轻或免于行政处罚。

本报记者 陈可

坚守底线 生态改善绿意渐浓

惬意生活

许宝华摄



南翼新城春光美

徐敏摄